OcHoBHble TuUnbl Y

1. YpaBHeHUSA C pa3geneHHbIMU NepeMeHHbIMU
AY (3) Bceraa MoXxHO 3anucaTtb B BUae
M(x,y)dx+ N(x,y)dy =0 “4)
(MHOrga aTy popmy 3anucu HasbiBaT dughghepeHuuanbHOU hopMoU ypasHEHUS)

YnobHa TeM, YTO NepemMeHHble MOXHO paccMaTpuBaThb Kak paBHOMPaBHbIE

Onp.3. YpaBHeHue BuAA f(x)dx + ¢(y)dy = (5)

rae f(x) v @ (X) - HenpepbiBHbIE (PYHKLUMN, HA3LIBAETCS YPABHEHUEM C
pa3geneHHbIMU _NepeMeHHbIMY

Onp.4. Ecnu AY (2) npusogutes k Buay (5), Te. f (X, ¥ ) =f;(x) " f5,(y ), 10
OHO Ha3blBaeTCH ypaBHEHMEM C pa3fensoMMUCH NepeMeHHbIMU

wwm M (x)-N,(y)dx+M,(x)-N,(y)dy =0 (5%)

T.€. ypaBHeHMe, B KOTOPOM KO3(pduumeHThl Npu andpdepeHumanax pacnagatoTcs

Ha MHOXMWTENW, 3aBUCALLME TOMBKO OT X M TOMbKO OT ). M, N, M, N,—
HenpepbIBHbIE




Onp.5. ®yHkuns M( X, y ) HasbiBaeTcsi OQHOPOAHON CTeneHn ML, ecnu
npu no6om 7 cnpaBeanMBoO PaBEeHCTBO

M (tx,ty) =t" - M (x, y)

Onp.6.AY (2) y‘=f(X,y) HasbiBaeTcs ogHopoAHbIM, ecnin [ (X, ) )
oaHopoAHasi (PYHKLMSA HYNEeBOW CTeNeHU OfHOPOAHOCTM

MopcTaHoBKa: id =z = y=XzZ = y' =z+xz (6)
X



JlInHenHble ypaBHeHMA nepBOro nopsaka

Onp.7. YpaBHeHMe nepBOro nopsaaka, TIMHeMHOe OTHOCUTENIbHO HEM3BECTHOM
hyHKLMM 1 ee NPOM3IBOAHOMU, Ha3bIiBaeTCA JIMHEUHbIM AU depeHUUnanbHbLIM
ypaBHEHMEM NepBOro nopsagka.

Lt py =10 g
X

f(x), p(x)—- 3apnaHHble HenpepbIBHbIEe (hYHKLMM

Ecnm f( x )=0, To nuHenHoe ypaBHeHMe Ha3bLIBAETCA OAHOPOAHBLIM.
NMPOTMBHOM CNny4yae ypaBHEeHUe Ha3biBaeTCsl HEOAHOPOAHBLIM.




dy

MeTobl peLleHuns MMHENHOro ypaBHeHns ——+ p(x)y = f(x)
dx
1. MeTop JlarpaHxa (Bapnauum NOCTOSAHHOW)
d —| g(x)dx
Cl) —y-l- p(x)y =0 = y==Ce J - obulee peLueHue
X OAHOPOAHOro ypaBHeHUs

~~/

b) HyCWZb C = C(x) p— C(.X') — jf(x)ejg(x)dxdx+C
PewieHune y(x) = |:j f(x)ejg(x)dxdx n 5:|e—jg(x)dx

3ametTm: y(x) — ge_Jg(x)dx n jf(x)ejg(x)dxdx . e—fg(x)dx

— \

olOLwee pelweHne YacTHOe pelueHune
O4HOPOAHOIo YpaBHEHUS HEeO4HOPOAHOro ypaBHEHUA



dy

o p(x)y=f(x)

2. MeToa bepHynnu
Uwem pelwleHne B Buae nponsseneHus AByx oyHkumn ) (X) —Uu (X) | 4 (X)

y'X)=u'(x)vx)+tux)rvi(x)=> 8(7)
u'v+uv'+tpx)uv=fix)=
u'v+u@'+tprv)=fx=>

v'+tpor=0 = y =@ (X)
u'v=fix

== U = F(x) + C
O6uwee pewenne (x) = Q ®[F((x)+C]



YpaBHeHue bepHynnu

Onp.8. YpaBHeHem bepHynnun Ha3biBaeTcAa ypaBHeHUe BUAa

y'+px)y=f(x)-y" (8)

ntl, 0. f(x), p(x)- 3apaHHble HenpepbIBHbIE (HYHKLUM

MeToabl pelleHns

1. CBefieHMe K IMHEMHOMY 3ameHa ypl"=1z

2. MeTtoa BepHynnu 3ameHa y=u-v

CeoguTtcs K ABYM ypaBHEeHUAM C pasgendaroummmncsa nepemMeHHbIiMu



YpaBHeHMe B NMOMHbIX AnddepeHymanax

Onp.9. YpaBHeHue M(x, y)dx + N(x, y)dy =) (9)

Ha3blBAEeTCH YpaBHEHMEM B NOSMHbIX AnddepeHLmanax, ecnm ero nesas 4acTb
ABNAETCH MOMHLIM AN dEpPeHUUanom HeKoToporn dyHkumn  U(X,y) , T.e.

M (x,y)dx+N(x,y)dy =du(x,y)

Torga ncxopHoe ypasHeHue 3anuwetca d u = 0,

OTKyAa o4eBuaHo obwwwit uiterpan U (X, y ) =C
Teopema 2.
Nyctb doyHkumm M(Xx, y) v N( X, y) onpeaenetsl n HenpepbiHbl B D
nnockoctn XOY v vmeloT B Hell HenpepbIBHbIE YaCTHbIE NPOU3BOAHBIE
M', v N',. [LnaToro, 4To6bl Boipaxerne M(x, y)dx + N(x, y) dy 6bino
NosHbIM AnddepeHLmanom HekoTopoi yHkun U (X, ¥ ) Heobxoaumo u
[OCTaTOYHO, YTOBbI BO BCex Toukax I) BbINOMHSAMNOCH yCrioBme

M, = N,



MHTEMPUPYIOLLN MHOXUTENb

Onp.10. Ecnu ypaBHeHve M(x, y)dx + N(X, y)dy =0 ®

He ABNsieTCs ypaBHEHMEM B MOMHbIX AnddepeHumanax, HO CyLLLeCcTBYeT
HekoTopas yHKUMA LI(X,)’), Nocne YMHOXEHUS Ha KOTOPYIO YpaBHEHME

uM (x, y)dx + uN(x,y)dy =0 (**)
CTAHOBUTLCS YpaBHEHMEM B NOMHbIX AnddepeHunanax, T.e.
B(uM) _ d(uN)
oy Ox

TO Takas PyHKUMA LI(X,)) Ha3blBaeTCA UHTErPUPYIOLLIMM MHOXUTENEM

oM  ON
ou K oy Ox




YPABHEHWUA, HE PA3PELLEHHBIE OTHOCUTENBHO NMPOM3BOOHOMU

B obwem Buae: F(x,y,y’) =0

YpaBHeHue, NMMHeiHoe OTHOCUTENbHO X U Y - ypaBHeHue JlarpaHxa

y=x-0(y)+y(y)

YacTHbIM cny4daun ypaBHeHUs JlarpaHxa - ypaBHeHue Knepo

y=x-y'+y(y)

[NogcTtaHoBKa: y'=p(x)



Bug Y Tun Y MeTton
C pasgeneHHbIMn NHTerpnpoBaHune
SHi(x)dx+ f,(y)dy =0 nepeMeHHbIMM
' C pasgensowmmcs dy
y'=fi(0)- [, (%) nepemMeHHbIMK £ =/, (x)dx

y' = f(ax+by+c)

[MpmnBoasawmecs K

z=ax+by+c = y'=

z

—d

pasgensitowmmcs b

V= f(l,lj OpHopoaHoe %zz => =z 4 xzZ'
X

y'+g(x)y _ f(x) JlnHenHoe a) Jlarpanxa

HeoaHOpPOAHOEe 6) EepHynnM
, » | BepHynnm a) z=y "

y+g(x)y=f(x)y
6) y=v(x)-u(x)
B nonHbIx

M(x, y)dx+ N(x,y)dy=0

andpdepeHumnanax

U= jM(x,y)dx+ C(y)




